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Ore: 15.21 

Presenti: 42 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta - Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini 

– Teodoro Lonfernini – Andrea Belluzzi – Elena Tonnini – Marco Gatti 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 16-17-18-19 gennaio 2023 

- La Reggenza informa che il Segretario di Stato competente ha riferito, ai sensi dell’articolo 7, 

secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72 e del Regolamento Consiliare, nella seduta del 

30 gennaio u.s. della I Commissione Consiliare Permanente sui provvedimenti adottati a seguito 

dell’approvazione delle seguenti istanze d’Arengo: 

a) per la ratifica della Convenzione quadro del Consiglio d’Europa sul valore del patrimonio 

culturale per la società (Istanza n.15 del 4 ottobre 2020) 

b) per la realizzazione di attività formative ed educative in periodo estivo per ragazzi con 

disabilità che frequentano scuole medie e superiori (Istanza n.13 del 4 ottobre 2020) 

c) affinché sia attribuito il giusto riconoscimento alla figura di Domenico Maria Belzoppi (Istanza 

n.3 del 3 aprile 2022) 
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- La Reggenza informa che nella seduta della IV Commissione Consiliare Permanente dell’8 

febbraio u.s. è stato approvato un Ordine del Giorno conclusivo dell’audizione dei vertici 

dell’A.A.S.S., nelle figure del Presidente del CdA e del Direttore, per relazionare sulle attività 

dell’Azienda medesima in particolare sulla gestione dei rifiuti e riferimenti del Segretario di Stato 

per il Territorio e l’Ambiente e del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’AASS (vedi 

Ordine del Giorno del Consiglio Grande e Generale del 2 dicembre 2022) di cui dà lettura 

- Comunicazione del Consigliere Rossano Fabbri in merito alla formalizzazione del suo passaggio, 

in seno al Gruppo Misto, da appartenente all’opposizione consiliare ad appartenente alla 

maggioranza e relative considerazioni 

 Sullo stesso argomento e per esprimere considerazioni anche sulle vicende ed i percorsi politici 

degli anni passati, nonché sul tema del cosiddetto “ricollocamento politico” intervengono: i 

Consiglieri Michele Muratori – Giuseppe Maria Morganti – Matteo Ciacci – Pasquale Valentini – 

Alessandro Mancini – Iro Belluzzi – Gian Matteo Zeppa – Mirko Dolcini – Alessandro Bevitori; il 

Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Nicola 

Renzi; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri Gian Nicola Berti – Denise 

Bronzetti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Luca Boschi – Grazia Zafferani – Francesco Mussoni 

– Emanuele Santi – Marica Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sulle problematiche derivanti dalla legge di 

riforma delle norme relative all’occupazione e su cui si è espresso anche l’Ordine dei 

Commercialisti 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani – Maria Katia Savoretti – 

Stefano Giulianelli – Alessandro Bevitori; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori su criticità riguardanti la gestione della 

Segreteria di Stato per il Territorio con particolare riferimento ai rifiuti, all’AASLP ed al servizio 

rotta neve  

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani per sollecitare un intervento urgente da parte 

del Governo in materia di rincaro dei mutui per l’acquisto delle abitazioni 

 Sullo stesso argomento e per esprimere considerazioni anche sul tema più generale della politica 

edilizia e del caro affitti intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Eva Guidi – Alessandro 

Bevitori – Gaetano Troina – Daniela Giannoni – Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri Alberto Giordano Spagni Reffi – Luca Boschi – Marica 

Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sul tema del caro energia e del caro bollette 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Alessandro Bevitori; il 

Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sul tema della solidarietà, con 

particolare riferimento alla tragedia del terremoto in Siria e Turchia e per invitare il Governo a 

dotare gli organismi preposti degli strumenti necessari per interventi di assistenza più tempestivi 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Sara Conti anche per invitare il Governo a dare 

piena applicazione alla legge in materia di accoglienza di minori stranieri non accompagnati 

- Comunicazione del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sul percorso, avviato dal Partito Politico 

Libera, di sostegno sociale in favore delle fasce più deboli della popolazione, ivi inclusi persone 

con disabilità ed anziani 
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 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Marica Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli in merito all’audizione svoltasi nella IV 

Commissione Consiliare Permanente sui temi della formazione universitaria a favore della salute 

dell’anziano e sulle attività sanitarie e socio sanitarie per la gestione dei pazienti geriatrici, anche 

con riferimento al Congresso organizzato dall’Associazione di Geriatria Sammarinese, 

rammaricandosi della bocciatura dell’Ordine del Giorno conclusivo presentato dai Gruppi di 

Opposizione 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Maria Katia Savoretti; il Segretario di Stato 

per l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli per invitare il Governo ad avviare un progetto di 

recupero e valorizzazione dei Mulini di Canepa 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Matteo Rossi che 

contestualmente presenta un Ordine del Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari per l’avvio 

di un progetto di recupero e valorizzazione del complesso “Mulini di Canepa” 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci per considerazioni sul Consiglio dei XII 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Mirko Dolcini – Gaetano 

Troina 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa per considerazioni sul DES 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti per fare alcune considerazioni sul tema sanità e relative 

problematiche  

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Emanuele Santi – 

Marica Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini in merito al recente comunicato stampa di Domani 

Motus Liberi e sui progetti che il partito intende portare a termine 

- Comunicazione del Consigliere Stefano Giulianelli sull’ultimo rapporto di valutazione dell’agenzia 

di rating FITCH 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per le Finanze Marco Gatti 

- Intervento per fatto personale del Consigliere Matteo Ciacci  

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per considerazioni sul tema dell’astensionismo anche 

alla luce delle recenti elezioni italiane  

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla sua testimonianza recentemente resa 

nell’ambito di un procedimento in Tribunale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Grazia Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Gian Nicola Berti sulla necessità di risolvere il problema della 

eccessiva burocratizzazione 

- Comunicazione del Consigliere Gian Nicola Berti sull’installazione di nuovi autovelox 

- Intervento per fatto personale del Consigliere Nicola Renzi  

- Intervento per fatto personale del Consigliere Rossano Fabbri 

 

Viene convocato l’Ufficio di Presidenza presso lo scranno della Reggenza 
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L’Ufficio di Presidenza concorda all’unanimità di posticipare l’inizio della seduta pomeridiana di 

domani, 21 febbraio, alle ore 16.30; seduta che, come da prevista calendarizzazione, avrà inizio 

con l’esame del comma 11 

 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

La Reggenza informa che, per intervenuto accordo tra il Segretario di Stato per la Sanità ed il 

Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera, la risposta all’interpellanza, presentata in data 3 

febbraio 2023, in merito ai servizi erogati dall’ISS, sia per quanto riguarda la Medicina di Base, 

sia le liste d’attesa e sia i servizi specialistici, viene rinviata alla prossima seduta 

 

Alle ore 20.09 la seduta è tolta 

 

 

21 febbraio 2023 

 

 

Ore: 9.26 

Presenti: 40 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti - Federico Pedini Amati – 

Roberto Ciavatta 

 

 

2. Presa d’atto degli atti di accertamento adottati dal Collegio per l’esame delle 

istanze di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione ai sensi dell’articolo 

2-ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come introdotto dall’articolo 2 della Legge 

n.38/2016 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze così come emerge dal 

verbale del preposto Collegio in data 21 dicembre 2022 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 2-ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come 

introdotto dall’articolo 2 della Legge n.38/2016, con presa d’atto, concede la 

cittadinanza sammarinese per naturalizzazione ai richiedenti di cui all’elenco 

posto agli atti della presente seduta – Vedi Delibera n.1  

 

3. Nomina di un membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. 

La Reggenza rammenta che il comma era iscritto nella scorsa sessione consiliare e che il 

Capogruppo Gloria Arcangeloni ne aveva chiesto il rinvio 

Il Capogruppo Gloria Arcangeloni, a nome dei Gruppi Consiliari, indica la Sig.ra Daniela Mina  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Non Votanti 1, nomina la Sig.ra Daniela Mina 

membro del Collegio dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. – Vedi Delibera n.2 
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4. Dimissioni della Signora Cristina Righi da membro della Commissione per le Pari 

Opportunità e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Cristina Righi dalla 

Commissione in oggetto pervenuta in data 19 gennaio u.s. a suo tempo designata dal 

Coordinamento della Consulta delle associazioni non Profit 

La Reggenza informa che in data 25 gennaio 2023 il Coordinamento della Consulta delle 

Associazioni non Profit ha indicato come membro sostituto il Signor Andrea Pozzati 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, Non Votanti 2, nomina il Signor Andrea 

Pozzati membro della Commissione per le Pari Opportunità, in rappresentanza 

della Consulta delle Associazioni non Profit, in sostituzione della Signora Cristina 

Righi, dimissionaria, per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.3 

 

5. Nomina di un membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università 

La Reggenza ricorda che il comma era già iscritto all’ordine del giorno della scorsa sessione 

consiliare ma il Consiglio non ha deliberato la nomina in quanto la proposta non ha conseguito 

il quorum previsto per legge nella prima proposta di nomina  

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, indica il Dott. 

Marco Bologna 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, nomina il Dott. Marco Bologna membro del 

Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università – Vedi Delibera n.4 

 

6. Nomina del Presidente del Consiglio d’Amministrazione della Società Poste San 

Marino S.p.A. ai sensi degli articoli 12 e 17 dello Statuto della Società Poste San 

Marino S.p.A. di cui al Decreto Delegato 26 febbraio 2015 n.22 e sue successive 

modifiche 

La Reggenza informa che il Presidente è nominato dal Consiglio Grande e Generale, resta in 

carica per tre anni ed è rieleggibile una sola volta, per una durata massima complessiva di sei 

anni 

Informa altresì che, ai sensi del comma 5 dell’articolo 12 dello Statuto della Società Poste San 

Marino S.p.A. di cui al Decreto Delegato 26 febbraio 2015 n.22, i membri del Consiglio di 

Amministrazione scadono alla data dell’assemblea convocata per l’approvazione del bilancio 

relativo all’ultimo esercizio del loro mandato e restano in carica fino alla nomina dei nuovi 

membri da parte del Consiglio Grande e Generale 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome dei Gruppi Consiliari, indica il Dott. Sergio Casadei 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato con delega alle Poste; i Consiglieri 

Matteo Ciacci – Michela Pelliccioni – Alessandro Bevitori – Alessandro Mancini – Gian Matteo 

Zeppa – Iro Belluzzi – Guerrino Zanotti – Gerardo Giovagnoli – Emanuele Santi – Giuseppe 

Maria Morganti 

In sede di replica interviene il Segretario di Stato con delega alle Poste 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37, nomina il Dott. Sergio Casadei Presidente del 

Consiglio d’Amministrazione della Società Poste San Marino S.p.A. per la durata 

di anni tre – Vedi Delibera n.5 
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Il mandato di cui sopra avrà decorrenza dalla data di approvazione del bilancio relativo 

all’ultimo esercizio del mandato precedente, ai sensi del comma 5 dell’articolo 12 dello Statuto 

della Società Poste San Marino S.p.A. di cui al Decreto Delegato n.22/2015 

 

7. Nomina del Segretario Generale dell’Autorità per l’Aviazione Civile, la Navigazione 

Marittima e l’Omologazione della Repubblica di San Marino ai sensi dell’articolo 9 

della Legge 29 luglio 2014 n.125 e dal Decreto Delegato 30 luglio 2015 n.128 

La Reggenza ricorda che il Segretario Generale è nominato per la durata di tre anni dal Consiglio 

Grande e Generale su proposta del Congresso di Stato 

Il Segretario di Stato per le Finanze, a nome del Congresso di Stato, chiede il rinvio della nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

8. Nomina del Comitato Esecutivo dell’Autorità per l’Aviazione Civile, la Navigazione 

Marittima e l’Omologazione della Repubblica di San Marino ai sensi dell’articolo 3 

della Legge 29 luglio 2014 n.125 e dal Decreto Delegato 30 luglio 2015 n.128 

La Reggenza precisa che nel comma in oggetto il Consiglio Grande e Generale è chiamato a 

nominare tre membri, almeno uno dei quali espressione della minoranza 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, indica l’Ing. Simone 

Casadei 

Il Consigliere Alessandro Bevitori, a nome del Gruppo Consiliare Libera, indica il Signor 

Francesco Tabarini 

Il Consigliere Gerardo Giovagnoli, a nome del Gruppo Consiliare NpR, indica il Signor Nicolò 

Angelini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Non Votanti 1, nomina i Signori Simone 

Casadei, Francesco Tabarini e Nicolò Angelini membri del Comitato Esecutivo 

dell’Autorità per l’Aviazione Civile, la Navigazione Marittima e l’Omologazione 

della Repubblica di San Marino per la durata di tre anni – Vedi Delibera n.6 

 

9. Nomina di un membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino a seguito di non accettazione dell’incarico 

La Reggenza ricorda che il Dott. Giacomo Volpinari era stato nominato membro del Consiglio 

Direttivo in oggetto nella seduta del Consiglio Grande e Generale del 17 gennaio scorso con 

delibera n.2 

Successivamente alla sua nomina, ha fatto pervenire lettera di non accettazione dell’incarico e 

dunque oggi si deve procedere alla nomina di un nuovo membro 

Il Consigliere Emanuele Santi, a nome del Gruppo Consiliare del Movimento Civico Rete, chiede 

il rinvio della nomina 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Alessandro Bevitori – Nicola Renzi – Iro Belluzzi 

– Alberto Giordano Spagni Reffi – Alessandro Mancini – Matteo Ciacci – Francesco Mussoni – 

Giovanni Maria Zonzini – Michele Muratori che dà lettura di un Ordine del Giorno a nome dei 

Gruppi Consiliari di Opposizione conclusivo del dibattito circa la nomina di un membro del 

Consiglio Direttivo della Banca Centrale della Repubblica di San Marino a seguito di non 
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accettazione dell’incarico – Michela Pelliccioni – Giuseppe Maria Morganti; il Segretario di 

Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti; il Consigliere Luca Boschi 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

La Reggenza convoca un Ufficio di Presidenza allo scranno in merito all’Ordine del Giorno 

depositato (vedi verbale) 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione 

conclusivo del dibattito circa la nomina di un membro del Consiglio Direttivo 

della Banca Centrale della Repubblica di San Marino a seguito di non 

accettazione dell’incarico 

Il Consigliere Alessandro Bevitori dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 

Intervento del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Michela Pelliccioni – 

Alessandro Mancini – Emanuele Santi – Guerrino Zanotti – Grazia Zafferani 

Il Consiglio, con Voti Contrari 25, Voti Favorevoli 10, Non Votanti 1, respinge 

l’Ordine del Giorno – Vedi testo 

 

10.Dimissioni della Signora Lucia Ceccoli da membro supplente della Commissione 

per il Lavoro e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Lucia Ceccoli pervenuta in data 9 

febbraio 2023 membro supplente della Commissione in oggetto a suo tempo designata 

dall’U.S.L. 

Informa che in data 9 febbraio 2023 la U.S.L. ha indicato il nominativo del Signor Marco 

Santolini quale sostituto 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, nomina il Signor Marco Santolini membro 

supplente della Commissione per il Lavoro, in rappresentanza delle 

Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori, in sostituzione della Signora Lucia 

Ceccoli, dimissionaria, per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.7 

 

12.Ratifica Decreti – Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza ricorda che gli emendamenti ai decreti devono essere depositati all’apertura del 

comma e dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede il rinvio della ratifica del Decreto – Legge 

n.15/2023 e del Decreto Delegato n.173/2022 e chiede lo scorporo dei Decreti Delegati 

n.159/2022 e n.12/2023 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, ratifica i Decreti – Legge nn.8-16 dell’anno 

2023, i Decreti Delegati nn.163-166 dell’anno 2022, nn.1-2-3-6-7-13-20 dell’anno 

2023 – Vedi Delibera n.8 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 
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Ore: 16.50 

Presenti: 42 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Luca Beccari – Roberto Ciavatta - 

Massimo Andrea Ugolini – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini 

 

 

11.Permute ed assegnazioni varie 

Vendita immobile sito in località Borgo Maggiore, in favore della Signora 

Marina Depaoli 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti riferisce in merito alla pratica 

in oggetto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Fernando Bindi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 49, autorizza la vendita dell’immobile in favore 

della Signora Marina Depaoli – Vedi Delibera n.9 

 

Vendita porzione di terreno sita in Montegiardino in favore della società 

MOMOMA Real Estate S.r.l. 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti riferisce in merito alla pratica 

in oggetto 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Vladimiro Selva 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 49, Non Votanti 1, autorizza la vendita 

dell’immobile in favore della società MOMOMA Real Estate S.r.l. – Vedi Delibera 

n.10 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Esame Decreto Delegato 02/12/2022 n.159 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari relaziona in merito e presenta 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.11 

 

Esame Decreto Delegato 26/01/2023 n.12   

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta relaziona in merito e presenta emendamenti 

a nome del Governo, poi accolti 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22, ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.12 

 

 

– Seduta Segreta – 
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La Reggenza invita il personale preposto a spegnere le telecamere a circuito interno, a 

interrompere la diretta radiofonica e anche la diretta streaming e a chiudere la tribuna. 

 

 

13.Comunicazione della Commissione Consiliare per il Fenomeno delle Infiltrazioni 

della Criminalità Organizzata e successivo dibattito 

Il Presidente della Commissione Consiliare per il Fenomeno delle Infiltrazioni della Criminalità 

Organizzata, Consigliere Pasquale Valentini dà lettura della comunicazione 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; i 

Consiglieri Luca Boschi – Adele Tonnini – Gian Nicola Berti – Maria Katia Savoretti – Mirko 

Dolcini – Marica Montemaggi – Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini; i Consiglieri Stefano Giulianelli - Iro Belluzzi – Paolo Rondelli – Rossano Fabbri; 

il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi 

 

Alle ore 20.02 la seduta è tolta 

 

 

22 febbraio 2023 

 

 

Ore: 9.27 

Presenti: 35 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Luca Beccari - Marco Gatti - Massimo 

Andrea Ugolini – Teodoro Lonfernini 

 

 

– Seduta Segreta – 

 

 

Prosecuzione comma 13 

In sede di dibattito intervengono altresì: il Consigliere Carlotta Andruccioli; il Segretario di Stato 

per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Matteo Rossi; il 

Segretario di Stato per le Finanze Marco Gatti; i Consiglieri Pasquale Valentini – Gloria 

Arcangeloni – Matteo Ciacci – Giuseppe Maria Morganti – Alberto Giordano Spagni Reffi – 

Gerardo Giovagnoli – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Vladimiro Selva – Gian Matteo 

Zeppa – Grazia Zafferani – Michela Pelliccioni – Nicola Renzi – Emanuele Santi – Guerrino 

Zanotti – Francesco Mussoni 

 

La Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza allo scranno per chiarimenti sulla eventuale 

pubblicità di un Ordine del Giorno conclusivo del dibattito in seduta segreta (vedi verbale) 

 

Alle ore 12.47 la seduta è tolta 
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Ore: 15.31 

Presenti: 42 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – 

Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

– Seduta Segreta – 

 

 

Prosecuzione comma 13 

Replica del Presidente della Commissione Consiliare per il Fenomeno delle Infiltrazioni della 

Criminalità Organizzata, Consigliere Pasquale Valentini 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura dell’Ordine del Giorno concordato tra tutte le forze 

politiche per impegnare il Congresso di Stato a dare maggiore impulso al lavoro sinergico di tutti 

gli Organi e gli Uffici dello Stato impegnati nella lotta ai Fenomeni delle Infiltrazioni della 

Criminalità Organizzata e ad emanare tempestivamente interventi anche sul piano normativo 

Anticipa la volontà unanime dell’Aula di rendere pubblica la deliberazione 

Per confermare tale indirizzo intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Gerardo 

Giovagnoli – Guerrino Zanotti – Grazia Zafferani – Francesco Mussoni – Gaetano Troina – Sara 

Conti 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 40, approva l’Ordine del Giorno – Vedi testo 

 

- Seduta Pubblica - 

 

14.Progetto di legge “Riforma della Legge 29 gennaio 2010 n.34 - Istituzione del 

Comitato Sammarinese di Bioetica” (presentato dalla Segreteria di Stato per la 

Sanità e la Sicurezza Sociale) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale in data 11 gennaio 2023 ha 

approvato il progetto stesso così come depositato per la seconda lettura 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Francesca Civerchia, riferisce in merito 

Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale Roberto Ciavatta svolge un riferimento 

preliminare al dibattito e presenta emendamenti tecnici, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Gian Carlo Venturini – Gloria 

Arcangeloni   

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, approva il progetto di legge comprensivo degli 

emendamenti tecnici accolti – Vedi testo 

 

15.Progetto di legge “Diritto dell’Informazione e dei Media” (presentato dalla 

Segreteria di Stato con delega all’Informazione) (II lettura) 
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La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla II Commissione Consiliare Permanente la quale in data 31 gennaio 2023 ha 

approvato il progetto stesso così come depositato per la seconda lettura 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Lorenzo Bugli, riferisce in merito 

Il Relatore di Minoranza della Commissione, Consigliere Giuseppe Maria Morganti, riferisce in 

merito 

Il Segretario di Stato con delega all’Informazione Teodoro Lonfernini svolge un riferimento 

preliminare al dibattito e presenta emendamenti tecnici, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Daniela Giannoni – Marica 

Montemaggi – Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti – Alice Mina – Lorenzo Bugli – Matteo 

Rossi 

 

Alle ore 19.28 la seduta è tolta 

 

 

 

Ore 21.18 

Presenti: 40 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Massimo Andrea 

Ugolini 

 

 

Prosecuzione comma 15 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Vladimiro Selva – Francesco Mussoni che, 

a nome dei Gruppi Consiliari PDCS, DML, NpR, RETE, Libera, Gruppo Misto di Opposizione e di 

Maggioranza, presenta un emendamento, poi riformulato e accolto - Alberto Giordano Spagni 

Reffi – Michela Pelliccioni – Rossano Fabbri – Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato con delega all’Informazione Teodoro Lonfernini 

 

 

 

Alle ore 23.58 la seduta è tolta 

 

 

23 febbraio 2023 

 

 

Ore: 15.25 

Presenti:32 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – Andrea 

Belluzzi – Fabio Righi 
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Esame articolato comma 15 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Carlotta 

Andruccioli – Daniela Giannoni – Gerardo Giovagnoli – Francesco Mussoni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 21, Astenuti 10, Non Votanti 1, approva il progetto 

di legge comprensivo degli emendamenti tecnici accolti – Vedi testo 

 

16.Progetto di legge “Testo unico in materia di associazionismo e volontariato” 

(presentato dalla Segreteria di Stato per l’Istruzione e la Cultura) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni sul progetto di legge interviene il Consigliere Maria Katia 

Savoretti 

 

Alle ore 19.33 la seduta è tolta 

 

 

 

Ore: 21.28 

Consiglieri presenti: 42 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Andrea Belluzzi – Fabio Righi  

 

 

Prosecuzione comma n.16 

Per chiarimenti e considerazioni sul progetto di legge intervengono altresì: il Consigliere Gaetano 

Troina; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri Lorenzo Bugli – Gerardo 

Giovagnoli – Giuseppe Maria Morganti – Daniela Giannoni - Sara Conti – Maria Cristina 

Albertini - Gloria Arcangeloni – Pasquale Valentini - Mirko Dolcini – Michela Pelliccioni 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi 

 

17.Progetto di legge “Disposizioni in materia di durata ragionevole del processo ed 

equa riparazione” (presentato dalla Segreteria di Stato per la Giustizia) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini riferisce in merito  
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Per chiarimenti e considerazioni sul progetto di legge intervengono i Consiglieri: Vladimiro 

Selva – Rossano Fabbri – Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni Reffi  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini 

 

18.Istanze d’Arengo: 

Istanza d’Arengo perché sia istituito un registro per reati di pedofilia (Istanza 

d’Arengo n.6) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini dà lettura del testo dell’istanza in 

oggetto  

Il Consiglio, con Voti Contrari 19, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 3, respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.13 

 

Istanza d’Arengo affinché il certificato del casellario giudiziario riporti sempre le 

condanne per reati di pedofilia e per reati contro la persona (Istanza d’Arengo 

n.8) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini dà lettura del testo dell’istanza in 

oggetto  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirko Dolcini – Rossano Fabbri – Alberto 

Giordano Spagni Reffi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1, respinge l’istanza 

d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.14 

 

Istanza d’Arengo affinché tutte le forme di violenza sulle donne delineate nella 

Convenzione di Istanbul siano previste nella legislazione sammarinese (Istanza 

d’Arengo n.16) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini dà lettura del testo dell’istanza in 

oggetto  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Rossano Fabbri 

– Sara Conti – Marica Montemaggi – Michela Pelliccioni – Maria Cristina Albertini che 

contestualmente presenta, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, un Ordine del Giorno 

del quale dà lettura – Giuseppe Maria Morganti – Nicola Renzi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 13, Voti Favorevoli 13, non delibera per parità di 

voti sull’istanza d’Arengo in oggetto. Pertanto, ai sensi dell’art.57, comma 1 del 

Regolamento Consiliare, l’Ufficio di Presidenza rimetterà la decisione ad altra 

seduta 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 20, Astenuti 1, Non Votanti 1, approva l’Ordine del 

Giorno conclusivo del dibattito sull’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi testo 

 

Istanza d’Arengo affinché sia prevista la sottotitolazione del notiziario di San 

Marino RTV per una migliore accessibilità alla comunicazione per le persone con 

disabilità sensoriali (Istanza d’Arengo n.5) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi, in sostituzione del Segretario di Stato con 

delega all’Informazione, assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Rossano Fabbri 

 

 

24 febbraio 2023 

 

 

Ore: 00.21 

Consiglieri presenti: 41 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Andrea Belluzzi  

 

 

Prosecuzione comma 18 

Prosecuzione esame Istanza d’Arengo n.5 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Lorenzo Bugli – Michela Pelliccioni – 

Nicola Renzi – Emanuele Santi – Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 1, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.15 

  

Alle ore 00.40 la Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza allo scranno 

Avendo effettuato l’appello per terminare il comma 18, la Reggenza chiede la disponibilità di 

concludere l’Ordine del Giorno con il comma 19 e la votazione dell’Ordine del Giorno presentato 

in comma comunicazioni 

Comunica inoltre che la votazione dell’istanza d’Arengo n.16, avendo ottenuto parità di voti, 

verrà riproposta nella prossima sessione consiliare 

Comunica altresì che per la giornata di venerdì 24 febbraio 2023 era prevista, all’apertura dei 

lavori consiliari, la proposta di osservare un minuto di silenzio per le vittime della guerra in 

Ucraina, ma concludendo i lavori nella corrente seduta, chiede la disponibilità di osservare il 

minuto di silenzio alla ripresa dei lavori consiliari 

I Capigruppo concordano con tutte le proposte della Reggenza 

Alle ore 00.45 riprendono i lavori consiliari  

 

Su proposta della Ecc.ma Reggenza, in occasione dell’anniversario dello scoppio 

della guerra in Ucraina, l’Aula consiliare osserva un minuto di silenzio in ricordo 

delle vittime 

 

19.Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica 

Futura per impegnare il Congresso di Stato a riferire entro il mese di febbraio 

2023 in seduta congiunta tra le Commissioni Consiliari Permanenti I e II sugli 

sviluppi dell’Accordo di Cooperazione Culturale e Scientifica con la Repubblica 

Italiana e perché si attivi con le competenti istituzioni italiane perché si prevedano 

per il prossimo anno accademico specifici accessi per gli studenti sammarinesi alle 

facoltà di medicina e chirurgia riferendone in Commissione Consiliare 

Permanente I entro il mesi di aprile 2023 
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Il Consigliere Maria Katia Savoretti, a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, dà 

lettura dell’Ordine del Giorno di cui al comma in oggetto e lo illustra 

Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Giuseppe Maria Morganti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 24, Voti Favorevoli 11, respinge l’Ordine del Giorno 

– Vedi testo 

 

Votazione Ordine del Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari per l’avvio di un 

progetto di recupero e valorizzazione del complesso “Mulini di Canepa” 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni, a nome dei Gruppi Consiliari, dà lettura dell’Ordine del 

Giorno e illustra 

Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi, in sostituzione del Segretario 

di Stato per il Territorio, assente 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Gian Carlo 

Venturini – Mirko Dolcini – Denise Bronzetti – Emanuele Santi – Fernando Bindi – Gerardo 

Giovagnoli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi testo 

 

Alle ore 01.13 la seduta è tolta. 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

  

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


